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SESSÕES DO PLENÁRIO 
17ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa do Estado da Bahia, 16 de maio de 

2025.  

  

 

 

PRESIDENTE: DEPUTADA IVANA BASTOS 
 

 

A Sr.ª PRESIDENTE (Ivana Bastos): Invocando a proteção de Deus, declaro 

aberta a presente sessão especial com o objetivo de celebrar o Dia S de Valorização e 

Reconhecimento do Serviço Social do Comércio (Sesc) e do Serviço Nacional de 

Aprendizagem Comercial (Senac), proposta pelo deputado Eduardo Salles. 

Convido, para compor a Mesa, o Sr. Deputado Eduardo Salles, proponente 

desta sessão especial; o Sr. Maurício Bacelar, secretário de Turismo do Estado da 

Bahia, representando o Sr. Jerônimo Rodrigues, governador do estado da Bahia; o Sr. 

Kelsor Gonçalves Fernandes, presidente da Federação do Comércio de Bens, Serviços 

e Turismo do Estado da Bahia (Fecomercio); o Sr. Rômulo de Andrade Moreira, 

procurador de Justiça e representante do Sr. Pedro Maia, procurador-geral de Justiça 

do Estado da Bahia; a Sr.ª Fernanda Lordelo, secretária municipal de Políticas para 

Mulheres, Infância e Juventude do Município de Salvador; a Sr.a Ana Rita Andrade, 

diretora regional do Senac-BA; o Sr. Marconi Silva Sousa, diretor regional do Serviço 

Social do Comércio (Sesc-BA); o Sr. Nelson Daiha Filho, superintendente executivo 

da Federação do Comércio de Bens, Serviço e Turismo do Estado da Bahia 

(Fecomercio); o Sr. Pedro Luiz Failla, presidente da Federação das Câmaras de 

Dirigentes Lojistas do Estado da Bahia (FCDL-BA); e o Sr. Geraldo Cordeiro, 

segundo-vice-presidente da Fecomercio, representando os presidentes de sindicato, 

diretores e conselheiros do Sesc/Senac. (Palmas) 

Convido todos para acompanharmos a execução do Hino Nacional. 

(Procede-se à execução do Hino Nacional.) (Palmas) 

A Sr.ª PRESIDENTE (Ivana Bastos): Neste momento, farei uso da palavra. 

A Sr.ª IVANA BASTOS: Senhoras e senhores, bom dia! 

É com grande satisfação que iniciamos esta sessão especial em homenagem ao 

Dia S de Valorização e Reconhecimento do Serviço Social do Comércio (Sesc) e do 

Serviço Nacional de Aprendizagem Comercial (Senac). 

Isso se dá em reconhecimento ao trabalho extraordinário, realizado pelo 

Sistema S, através do Serviço Social do Comércio (Sesc) e do Serviço Nacional de 

Aprendizagem Comercial (Senac). 

Quero, antes de tudo, saudar, com grande respeito e admiração, o deputado 

Eduardo Salles (palmas), autor da lei que institui o Dia S no calendário oficial da 

Bahia e, também, proponente desta sessão especial tão significativa. 
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Eduardo, a sua atuação firme, técnica e sensível às necessidades do nosso 

estado, especialmente, no campo do desenvolvimento econômico e humano, foi 

fundamental para este momento se tornar realidade. 

Eduardo foi um grande secretário da Agricultura, mas entende tudo do mundo 

empresarial, financeiro, industrial e comercial. Podem ter certeza de que o Sistema S 

conta, nesta Casa, com um verdadeiro expert no assunto. 

Também, cumprimento, com especial deferência, Kelsor Gonçalves Fernandes, 

presidente da Federação do Comércio de Bens Serviços e Turismo do Estado da Bahia 

(Fecomercio), cuja gestão tem sido exemplo de compromisso com o setor produtivo, 

com a inovação institucional e com o fortalecimento de políticas públicas que geram 

resultados concretos, pois, sob sua liderança, o sistema Fecomercio tem ampliado o 

alcance do Sesc e do Senac, promovendo qualificação profissional, inclusão social, 

saúde, cultura e bem-estar para milhares de baianos de Salvador ao interior do nosso 

estado. 

E é importante lembrar, pois essa transformação acontece aqui mesmo, dentro 

da Assembleia Legislativa. Muitos dos nossos colaboradores, como alguns garçons 

que nos atendem diariamente com dedicação e respeito, foram formados e 

qualificados por meio de cursos do Senac. 

Isso prova que o Sistema S não está distante, mas está entre nós, mudando vidas 

com dignidade e profissionalismo. 

Senhoras e senhores, celebramos, hoje, o Dia S. Fazemos isso com ainda mais 

simbolismo, pois, durante esta sessão, será promulgada a lei que oficializa esta data 

no calendário oficial da Bahia, a ser celebrada todos os anos no dia 16 de maio. 

(Palmas) 

Exaltamos, hoje, um trabalho essencial para o país que representa vidas 

transformadas, sonhos alcançados e novas trajetórias de dignidade e renda para o povo 

brasileiro e, especialmente, para o povo baiano. 

Foi por compreender essa importância que esta Casa Legislativa atuou de forma 

ágil e unânime, pois, em apenas uma semana, a lei que institui o Sistema S foi 

apresentada, discutida e aprovada. Isso foi um verdadeiro pacto entre os 

parlamentares em favor do que realmente transforma. 

O Dia S, a partir de agora, será mais do que uma data, será um símbolo 

permanente de valorização das instituições que ensinam, acolhem, capacitam e 

desenvolvem pessoas. 

Parabéns, deputado Eduardo Salles! 

Parabéns ao presidente Kelsor Fernandes! 

Parabéns aos educadores, gestores, técnicos, colaboradores e beneficiários do 

Sesc/Senac! 

Parabéns à Bahia, estado onde oportunidades são criadas, talentos são 

valorizados e vidas são transformadas. 

Muito obrigada. (Palmas) 

(Não foi revisto pela oradora.) 
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A Sr.ª PRESIDENTE (Ivana Bastos): Registramos e, ao mesmo tempo, 

agradecemos as presenças de Sr. Deputado Paulo Câmara; Sr. Costa Neto, coronel 

representando o Sr. André Luiz Aguiar Ribeiro, comandante da 6a Região Militar; Sr. 

Ricardo Santana, coronel PM e comandante de Policiamento Regional Baía de Todos-

os-Santos, representando o Sr. Magalhães, coronel e comandante-geral da Polícia 

Militar; e Sr. Lázaro de Lima Barbosa, major aviador, representando o Sr. Saulo 

Vinícius Sobreira, coronel aviador e comandante da Base Aérea de Salvador. 

Neste momento, assistiremos ao vídeo institucional da Semana S. 

(Procede-se à apresentação de vídeo.) (Palmas) 

A Sr.ª PRESIDENTE (Ivana Bastos): Registramos, ainda, as presenças de Sr. 

Sosthenes Macêdo, diretor-geral da Defesa Civil do município de Salvador (Codesal); 

Sr.ª Carine Magalhães, superintendente do Senar-BA; Sr. Ezequiel Westphal, 

professor e superintendente de Educação Profissional da Secretaria de Educação, 

representando a Sr.ª Rowenna Brito, secretária da Educação do Estado da Bahia; e Sr. 

Ernesto Dantas Araújo Marques, presidente da Associação Bahiana de Imprensa 

(ABI). (Palmas) 

A Sr.ª PRESIDENTE (Ivana Bastos): Convido, para se pronunciar, o 

proponente desta sessão especial, o deputado Eduardo Salles. (Palmas) 

O Sr. EDUARDO SALLES: Bom dia a todos, a todas. 

Queria dar as boas-vindas a esta Casa. 

Mas, primeiramente, queria agradecer este momento. Queria, antes de 

cumprimentar as pessoas, agradecer este momento que esta Casa vive ao ter vocês 

todos aqui, membros atuantes do Sistema Comércio Bahia que tem, sem dúvida, feito 

a diferença para todos nós. 

Eu queria começar dizendo que este dia, hoje, só acontece não em função de 

uma proposta de lei de um deputado, mas pelo empenho, pela resiliência e pela 

cobrança da nossa presidente Ivana Bastos que entra nesta Assembleia com um 

modelo diferente de tudo o que nós temos visto ao longo dessa caminhada, pelo 

menos, ao longo dos meus três mandatos. 

Nós temos, aqui, todas as terças-feiras a aprovação de projetos de autoria dos 

deputados. Nós temos a celeridade nas comissões. Eu sou presidente, aliás, sempre 

fui presidente de diversas comissões. O deputado Paulo Câmara, colega, sabe disso. 

Muitas vezes, as comissões não funcionavam de forma ativa, de forma a tempo e a 

hora, digamos assim. 

E a Comissão de Constituição e Justiça desta Casa, hoje, é a precursora de tudo, 

pois ela tem uma celeridade que, ontem, o deputado Tiago Correia me dizia que já 

estava com 30 processos em mãos para poder soltar. 

Claro, isso tudo acontece graças à perseverança e à cobrança da presidente. 

E, com este projeto, não foi diferente. Esse projeto estava na Casa Civil. Foi 

aprovado por unanimidade, graças à celeridade com que ela buscou a aprovação na 

Comissão de Constituição e Justiça e, depois, no Plenário. 
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Mas isso só não se fazia suficiente, pois necessitava da sanção do governador 

do estado. E a presidente Ivana, resiliente, até ontem à tarde, quando o Cerimonial 

estava numa sessão e disse: “Acabaram de entregar da Casa Civil a sanção da lei”. E 

isso, volto a dizer a vocês, é um marco! É importante porque se não tiver essa 

resiliência, as coisas não acontecem. 

Eu tive a oportunidade de estar secretário de estado durante muitos anos. A 

gente sabe que o setor público precisa desse empurrão para funcionar. E a gente tem 

a certeza de que tem uma presidente que vai estar sempre cobrando a independência 

e a harmonia entre os poderes. 

Então, quando a gente fala, Dr. Rômulo, na harmonia entre os poderes, nós 

falamos do Ministério Público, falamos do TJ, falamos dos tribunais de contas. Mas 

nós temos de ter a seriedade e a hombridade para dizer que esta Casa é independente, 

pois ela toca a vida dela de forma independente e, claro, sempre buscando o melhor 

da Bahia. 

Então, eu tenho muito orgulho de estar deputado pelo terceiro mandato, de 

defender incondicionalmente o setor produtivo da Bahia. Muitos, às vezes, até, não 

veem tanta importância. E eu vejo pessoas como Paulo Câmara. Poderia citar dezenas 

de deputados que têm, deputada Ivana, o interesse e o entendimento da importância 

que é o setor produtivo. 

E, hoje, querido Maurício Bacelar, você está junto com a gente em todos os 

momentos. Secretário Maurício, é um prazer muito grande estarmos juntos a cada 

momento. Outro dia, estávamos juntos no Teatro Sesc, no Pelourinho, admirando esse 

sistema. 

É muito bom, é tão importante... seria tão importante que a Bahia conhecesse 

mais do Sistema S do Comércio, que entendesse um pouco mais do trabalho e da 

resiliência que vocês fazem e do que vocês entregam. 

Quando a gente vê aquele vídeo ali, a gente vê uma empreendedora que talvez 

estivesse desempregada, que pegou, presidente, um fundo de garantia, mas precisava 

de apoio para empreender, precisava de uma capacitação para empreender. Então, a 

gente começa com isso. 

Mas, como V. Ex.ª muito bem disse, quando a gente pergunta a todos esses 

garçons, a toda essa turma que serve a gente aqui no dia a dia, todos passaram por um 

curso de capacitação de vocês. 

Então, é importante começar dizendo que, hoje, com muito orgulho, dia 16 de 

maio, vai ser sempre, a partir de hoje, no calendário do estado da Bahia, o Dia S do 

Comércio. 

Parabéns a todos vocês! (Palmas) 

Eu queria, em nome de todos… não dá para citar um a um, senão ficaria 

demorado, mas queria, nas pessoas dos nossos diretores regionais do Sesc e do Senac, 

Marconi e Ana, como também na pessoa de Kelsor, nosso presidente do Sistema S, e 

de Nelson Daiha, o superintendente, cumprimentar todos vocês e dizer que sintam-se 

todos cumprimentados. 

A presidente olhava para mim e dizia: “Olha quanta mulher!” Eu estou dizendo: 

“Nós estamos sendo comandados pelas mulheres e a comandante-chefe é aquela ali”, 
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apontando para Ana. E, aqui, nós temos, também, uma comandante-chefe, com muito 

orgulho. 

Na verdade, não sei se, lá, Marconi sente isso. Nós estamos sendo um pouco 

discriminados, para dizer a verdade. (Risos) Mas, estamos tocando bem, estamos 

gostando dessa subserviência que nós temos a alguém por quem temos estima. Então, 

é muito bom a gente ter essa estima, essa pessoa para quem a gente olha e se mira 

para poder tocar. Tenho certeza de que vocês têm muito disso aí. 

Eu coloquei umas coisas escritas aqui, gente, mas não dá para falar o escrito. 

Eu queria, como eu disse, parabenizar! 

Também, queria lembrar de um assunto muito importante. Há meses, tivemos 

um momento em que foi dado o Título de Cidadão Baiano ao Sr. Tadros, presidente 

da Confederação Nacional do Comércio. O Tadros veio aqui e se sentiu muito 

orgulhoso de estar aqui como cidadão baiano. Foi um processo ao qual a gente deu 

celeridade nesta Casa para poder funcionar. 

E o Tadros, naquele momento, colocou, para nós, a importância que a Bahia 

tem; colocou, Carine, a importância do Sistema Comércio Bahia que hoje tem o maior 

investimento. Ele falou dessa forma: “Nós temos, aqui na Bahia, o maior investimento 

do Brasil no comércio.” Então, isso é de muito orgulho para a gente. (Palmas) 

E ele colocava isso dizendo claramente: “Eu tenho isso aqui, porque nós temos 

a condição efetiva de ter uma pessoa, como outras…” Estou vendo ali Carlos 

Andrade, nosso ex-presidente também. 

Na verdade, uma casa é construída com vários tijolos numa parede, e esses 

tijolos fazem com que a gente tenha, hoje, essa relevância da Bahia. Tadros chegou 

aqui e disse: “Olha, vocês têm a confiança da Confederação Nacional do Comércio 

de Bens, Serviços e Turismo. Por isso, nós estamos fazendo os investimentos que 

todos aqui almejavam.” 

Então, queria deixar esse cumprimento. Queria também dizer que ninguém 

faz... meu secretário, por favor, coloque o nosso secretário Vasconcelos, da Setre, 

também, aqui à Mesa, pois é um grande prazer tê-lo aqui. Ele tinha me dito que estava 

aqui. Geraldo, muito obrigado pela presença também. 

Queria deixar, também, registrado que ninguém, um líder ou uma pessoa, não 

faz nada sozinha. Tenho certeza de que todos vocês também. Mas cito Ivana e o nosso 

Kelsor para dizer o seguinte: ninguém faz nada se não tiver pessoas competentes ao 

lado e, também, se não tiver a família ao lado. 

Então, eu queria nas pessoas de Cássia e Carol que estão aqui… Queria falar 

de Camila e de Danilo. Esses filhos não estão aqui presentes, mas estão sempre ao 

lado de Kelsor, fazendo acontecer. E, também, falo dos netos que são o carinho da 

vida como Danilo, Rafael, Beatriz, Felipe e Luísa, pois eles dão o tom de fazer as 

coisas acontecerem. 

Então, Kelsor, é importante a gente ter este momento e reafirmar o nosso 

compromisso aqui, Geraldo, dizendo: “Olha, nós estamos juntos, Pedro, todos nós 

estamos juntos. Estaremos juntos, Fernanda, em todos os momentos.” 



 

 

6 

Vi Fernanda fazer um discurso maravilhoso no dia em que estivemos no teatro. 

Quem de vocês não conhece? E a Bahia, Paulo, precisa conhecer o que foi feito no 

Teatro Casa do Comércio, que é uma coisa fantástica. Esse é um teatro que dá orgulho, 

para nós, da Bahia, ver aquilo ali acontecendo com tudo de bom de tecnologia. Nós 

temos tudo isso à disposição dos baianos. 

E, aqui, eu quero, novamente, reafirmar esse compromisso, parabenizar e dizer, 

finalizando as minhas palavras, que eu tenho a certeza de que todos nós trabalharemos 

juntos com o poder público – Executivo, Legislativo e Judiciário –, com a sociedade 

civil organizada, para, a cada dia mais, podermos fazer a diferença na vida da 

população contando com esse Sistema S. 

Parabéns a todos! 

Parabéns aos secretários que estão representando, aqui, o Governo do Estado 

da Bahia. Também, em uma sintonia muito grande, eu falo do Turismo, eu falo do 

Trabalho e Esporte. Outro dia, falávamos da importância disso junto ao governador, 

Maurício, quando estávamos lançando um grande parque aquático a acontecer em 

Sauípe. 

Lembro-me de que, à época, estavam os dois secretários e o governador 

cobrando: “Olha, gente, nós temos de trabalhar a capacitação para esses hotéis daqui 

de Sauípe, mas para esse parque aquático que vai ser um dos maiores do Brasil.” E, 

aí, lembrou na hora que se o Sistema S não estivesse com as duas secretarias aqui – a 

Setre e a Secretaria de Turismo –, nada disso aconteceria. 

Então, na pessoa de todas essas mulheres, quero deixar um abraço para outro 

membro, a superintendente do S da Agricultura, nossa querida Carine aqui presente, 

representando o presidente da Faeb. 

Desculpem-me não cumprimentar todos. 

Um abraço a todos. 

Mas parabéns, parabéns e parabéns! (Palmas) 

(Não foi revisto pelo orador.) 

 

A Sr.ª PRESIDENTE (Ivana Bastos): Já compondo a Mesa, registro as 

presenças de Sr. Augusto Vasconcelos, secretário do Trabalho, Emprego e Renda e 

Esporte do Estado da Bahia; Sr. Guilherme Moura, vice-presidente administrativo-

financeiro da Federação de Agricultura da Bahia; Sr.ª Isabel Sartori, superintendente 

de Desenvolvimento Científico da Secretaria de Ciência, Tecnologia e Inovação do 

Estado da Bahia (Secti), representante do Sr. André Joazeiro, secretário de Ciência, 

Tecnologia e Inovação do Estado da Bahia (Secti); Sr. Luciano Torres, 

superintendente da Superintendência de Atração de Investimentos e Fomento ao 

Desenvolvimento Econômico, representando o secretário Angelo Almeida; Sr. 

Antônio Alberto Valença, assessor especial da Secretaria de Planejamento, 

representando o secretário Cláudio Peixoto; e Sr.ª Luciana Lavigne, coordenadora do 

DRC da Secretaria de Turismo. (Palmas) 

Assistiremos ao vídeo do presidente José Roberto Tadros, da Confederação 

Nacional do Comércio de Bens, Serviço e Turismo (CNC). 
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(Procede-se à apresentação de vídeo.) (Palmas) 

A Sr.ª PRESIDENTE (Ivana Bastos): Senhoras e senhores, com muita honra, 

iremos promulgar a Lei nº 14.900, de 16 de maio de 2025, de autoria do deputado 

Eduardo Salles, que institui o Dia S de Valorização e Reconhecimento do Serviço 

Social do Comércio (Sesc) e do Serviço Nacional de Aprendizagem Comercial 

(Senac) no calendário oficial de eventos do estado da Bahia. (Palmas) 

(A Sr.ª Presidente Ivana Bastos assina o referido documento.) 

Promulgada. (Palmas) 

Olha, Kelsor, é com muita emoção, certo, por sua luta, por seu empenho. 

Agradeço muito, Eduardo, por ter me dado essa satisfação. Depois de 190 anos, 

a primeira mulher chega à Presidência da Assembleia Legislativa, e coube a mim 

sentar nesta cadeira. 

Que alegria! Coube a mim, ao lado de Eduardo Salles, promulgar essa lei. 

Parabéns! (Palmas) 

Estamos avançando, Fernanda. Olha aí que lindo. (Risos) 

Parabéns, parabéns a todos vocês! (Palmas) 

A Sr.a PRESIDENTE (Ivana Bastos): Convido, para se pronunciar, o Sr. Kelsor 

Fernandes, presidente do Sistema Fecomercio. (Palmas) 

O Sr. KELSOR FERNANDES: Eu não sou do tamanho de Eduardo Salles. 

Então, tenho de baixar o microfone aqui. (Risos) 

Bom dia a todos! 

É com grande satisfação, mas grande satisfação de verdade, com o nome 

“grande” bem grande, (lê) “que me dirijo a todos neste momento tão especial, em que 

celebramos, não apenas a abertura da Semana S do Comércio, um vultoso movimento 

nacional criado pela Confederação Nacional do Comércio de Bens, Serviços e 

Turismo, mas também uma conquista histórica para o nosso sistema e o comércio 

baiano. 

A criação do Dia S do Comércio, no calendário estadual, a partir de agora, é o 

dia 16 de maio. Esta data, simbólica e permanente, reconhece o papel essencial do 

Sistema Comércio na transformação socioeconômica e educacional da Bahia. Uma 

data para valorizar e celebrar as três entidades que compõem esse sistema criado e 

mantido por empresários há quase 80 anos: Fecomercio, Sesc e Senac. 

Uma conquista que só foi possível graças ao apoio da presidente desta Casa 

Legislativa”, a nossa deputada Ivana Bastos, que já chega fazendo história. Não é, 

deputada? Além de ser efetivamente a primeira mulher a presidir esta Casa, a senhora 

já chega em um momento muito especial para nós. Eu queria, novamente, agradecê-

la por sua sensibilidade. Quando estivemos aqui na visita que fizemos, a senhora nos 

colocou, como eu diria, o compromisso de que encamparia, de imediato, a lei. E ela 

está sendo promulgada aqui, hoje. Muitíssimo obrigado. (Palmas) 

Eu fiz um comentário antes, mas eu queria pedir realmente uma salva de palmas 

para a nossa deputada (palmas), porque ela tirou do papel, a nosso pedido, realmente, 
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essa lei que já era uma iniciativa do deputado, mas que estava ainda em banho-maria, 

como a gente brinca. A deputada, realmente, a tirou da gaveta. E, hoje, estamos aqui 

comemorando esta data. 

(Lê) “(…) Também quero agradecer, pelo trabalho, ao nosso parceiro de 

primeira ordem, grande defensor do setor produtivo, o deputado Eduardo Salles, pois 

ele é o proponente do projeto de lei ora aprovado que cria a data estadual. 

Obrigado, meu amigo!” (Palmas) 

Cumprimento ainda as seguintes pessoas: a Sr.ª Presidente Ivana Bastos; o 

deputado Eduardo Salles, proponente desta sessão; Maurício Bacelar, secretário de 

Turismo do Estado da Bahia, representando o Sr. Jerônimo Rodrigues; Sr. Augusto 

Vasconcelos, secretário do Trabalho, Emprego, Renda e Esporte da Bahia; Sr. 

Rômulo de Andrade Moreira, procurador de Justiça e representante do Sr. Pedro 

Maia, procurador-geral de Justiça do Estado da Bahia; Sr.ª Fernanda Lordelo, minha 

amiga, parceira também de primeira ordem e secretária municipal de Políticas para 

Mulheres, Infância e Juventude do Município de Salvador; Sr.a Ana Rita Andrade, 

diretora regional do Senac-Ba; Sr. Marconi Silva Sousa, diretor regional do Serviço 

Social do Comércio (Sesc-BA); Sr. Nelson Daiha Filho, meu amigo e superintendente 

executivo da Federação do Comércio de Bens, Serviço e Turismo do Estado da Bahia 

(Fecomercio); Sr. Pedro Luiz Failla, presidente da Federação das Câmaras de 

Dirigentes Lojistas do Estado da Bahia (FCDL-BA); e o Sr. Geraldo Cordeiro, 

segundo-vice-presidente da Fecomercio, representando os presidentes de sindicato, 

diretores e conselheiros do Sesc/Senac. 

(Lê) “(...) Estendo esses agradecimentos aos cerca de 3 mil colaboradores que 

fazem o Sistema Comércio na Bahia, pois vocês são parte integrante e principal desse 

sistema. Sem vocês, o sistema não existiria. Obrigado a todos vocês. 

Faço uma saudação especial aos membros da nossa base, presentes, os 

presidentes dos nossos sindicatos filiados, alguns se deslocaram de seus municípios 

do interior para aqui estar neste momento. Recebam o meu fraterno abraço. Esse 

sistema também é feito por vocês...” Obrigado, de verdade, pela presença de todos os 

presidentes que aqui estão. 

(Lê) “(...) Permitam-me lembrar de que, graças à contribuição dos empresários 

do comércio de bens, serviços e turismo, sem nenhum dinheiro público envolvido, 

milhares de pessoas têm acesso gratuito a serviços como capacitação profissional, 

educação, saúde, cultura e lazer na Bahia. 

Com quase 80 anos de atuação, o Sistema Comércio é formado por três 

instituições que se complementam: 

• A Fecomercio-BA (Federação do Comércio de Bens, Serviços e Turismo do 

Estado da Bahia), que representa e defende os interesses dos empresários do comércio 

de bens, serviços e turismo. 

• O Sesc (Serviço Social do Comércio), que tem por missão promover bem-

estar e qualidade de vida aos trabalhadores do comércio e suas famílias, com ações 

em cinco programas: saúde, cultura, educação, lazer e assistência. 

• E o Senac (Serviço Nacional de Aprendizagem Comercial), voltado à 

qualificação profissional e à inserção de jovens e adultos no mundo do trabalho. 
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Juntos, os nossos braços sociais, Sesc e Senac, atendem a toda a sociedade com 

seus inúmeros serviços presentes em Salvador e no interior do estado. 

Há quase 3 anos, tenho a satisfação e a responsabilidade de presidir esse sistema 

na Bahia. Posso afirmar com convicção que sua atuação tem um poder real de 

transformação social. E como diz o ditado: ‘Contra números não há argumentos.’ 

Nos últimos 3 anos, o Sesc Bahia realizou mais de 8 milhões de atendimentos. 

Dentre esses, destaco: 5,5 mil alunos em nossas escolas; 1,2 milhão de pessoas 

alcançadas por ações culturais; 600 mil atendimentos odontológicos gratuitos; e mais 

de 230 mil participações em atividades de lazer. 

O Programa Sesc Mesa Brasil, a maior rede privada de bancos de alimentos da 

América Latina, distribuiu, somente, na Bahia, mais de 2,4 mil toneladas de 

alimentos, beneficiando 850 mil pessoas ligadas a 1,2 mil instituições beneficentes. 

Isso, repito, somente nos últimos 3 anos. 

No mesmo período, o Senac contabilizou 300,5 mil matrículas, sendo 57 mil 

em cursos gratuitos do PSG (Programa Senac de Gratuidade). Também formamos 11 

mil jovens aprendizes e encaminhamos 57 mil egressos ao mercado de trabalho. 

Essa atuação se dá por meio de unidades fixas e móveis, centros de educação e 

dois restaurantes-escola na capital baiana que também levam a marca Senac a diversas 

regiões do estado e ao mundo em competições de educação profissional. 

Importante também destacar que o ‘S’ da sustentabilidade está no DNA das 

nossas instituições. Nossos dois restaurantes-escola Senac, em Salvador, bem como 

o Grande Hotel Sesc Itaparica possuem certificações carbono neutro e, recentemente, 

o Sesc recebeu três certificações impacto positivo ODS (Objetivos de 

Desenvolvimento Sustentável). 

Esses são apenas alguns exemplos de ações com a finalidade de construir um 

mundo melhor para as gerações futuras. 

Por trás de toda essa estrutura, está a Fecomercio que coordena essas ações, 

reúne sindicatos empresariais em todo o estado, relaciona-se com o poder público e 

com a sociedade civil organizada, promovendo o fortalecimento do setor terciário. 

Nossas 10 câmaras setoriais debatem temas essenciais como inovação, 

tributação, relações de consumo, turismo, empreendedorismo feminino e juventude 

empresarial, contribuindo para que a voz do comércio seja ouvida com clareza e 

representatividade em nichos ligados, direta e indiretamente, ao setor terciário. 

Em nossa gestão, iniciada em 2022, temos como meta a expansão estrutural e 

da oferta de serviços em Salvador e no interior. 

Para isso, contamos com o expressivo aporte concedido pela CNC e pelos 

departamentos nacionais do Sesc e do Senac, ratificando a confiança do presidente 

José Roberto Tadros no trabalho desenvolvido aqui na Bahia. 

Destaco, na capital, a construção da Escola Técnica e Criativa Senac, na 

Avenida ACM; o novo restaurante do comerciário a ser inaugurado no segundo 

semestre, no bairro do Comércio; e a completa reconstrução do Sesc Piatã, 

considerada a maior obra de toda a história do Sistema Comércio Bahia, com previsão 

de investimentos de mais de R$ 220 milhões. 
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Já no interior, entregamos, nos últimos 3 anos, unidades em Santo Antônio de 

Jesus, Irecê e Paulo Afonso. No próximo mês, vamos inaugurar uma unidade Senac 

em Seabra, além de termos projetos em execução nas cidades de Itabuna, Lauro de 

Freitas, Feira de Santana, Vitória da Conquista, Ribeira do Pombal, dentre outras. 

Somados os investimentos já entregues com os que estão em andamento, vamos 

investir muito mais de R$ 400 milhões até o final deste mandato. 

Hoje e amanhã, 17 de maio, o Brasil inteiro está mobilizado com a Semana S 

do Comércio, idealizada pela CNC (Confederação Nacional do Comércio de Bens, 

Serviços e Turismo), dando a largada para a celebração de seus 80 anos. 

Na Bahia, teremos mobilizações neste sábado em 11 municípios do interior: 

Alagoinhas, Amargosa, Barreiras, Jacobina, Jequié, Ilhéus, Feira de Santana, Vitória 

da Conquista, Paulo Afonso, Porto Seguro e Santo Antônio de Jesus, além de um 

grande evento na Arena Fonte Nova, em Salvador. 

Na tarde de hoje, também realizaremos o Innovation Day, no Teatro Sesc Casa 

do Comércio, com palestras de empresas como Mercado Livre, Ambipar e atividades 

com startups que simbolizam o presente e o futuro da inovação no nosso setor. 

Amanhã, a Arena Fonte Nova se transformará em um grande centro de 

cidadania, lazer e serviços, onde esperamos atender cerca de 3 mil pessoas, com ações 

promovidas pelo Sesc e pelo Senac, em mega-arenas conjuntas de serviços nominadas 

como ‘Autocuidado’, ‘Formativa’, ‘Lúdico-Educativa’ e ‘Movimento das Artes’, 

além da presença de unidades móveis de odontologia e gastronomia e do programa 

Sesc Mesa Brasil. Todos aqui estão convidados a comparecer! O acesso é totalmente 

gratuito! 

Encerrando a minha fala, reafirmo: o Sistema Comércio é muito mais do que 

uma instituição, é um instrumento de transformação, inclusão e progresso à 

disposição do nosso estado e do nosso país. 

E, hoje, com o reconhecimento oficial do dia de valorização do Sistema S do 

Comércio na Bahia, renovamos o nosso compromisso de servir à sociedade com 

excelência, responsabilidade, ética e visão de futuro.” 

Antes de encerrar, eu queria registrar, também, a presença de Mila Paes, 

secretária de Desenvolvimento Econômico de Salvador, aqui, à Mesa. Seja bem-

vinda, Mila. (Palmas) 

Meus amigos, eu espero que esse movimento fique de forma definitiva e mostre 

à sociedade brasileira o que é o Sistema S do Comércio, o Sistema S da Bahia 

principalmente, onde nós vivemos e residimos. 

Nós temos programas de suma importância. Atendemos uma população 

carente. Poucas pessoas sabem ou muitas sabem, mas esquecem desse movimento. 

Como eu falei aqui no início, só o Sesc Mesa Brasil já distribuiu, nesses 3 anos, 

mais de 2,4 toneladas de alimentos em doações que nós recolhemos com todos os 

processos de forma integrada, refrigerados, com equipamentos novos, com 

acompanhamento de nutricionistas. Selecionamos todos esses materiais, essas 

doações, e entregamos a instituições filantrópicas para minimizar a fome que ainda 

campeia em nosso país, infelizmente. 
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Eu digo todos os dias que nós somos um estado com um potencial gigantesco, 

mas ainda temos muito a fazer. Com a sociedade, o nosso sistema privado junto com 

o poder público, unindo forças, vamos, com certeza, poder trabalhar e minimizar os 

problemas que nós temos até hoje neste país. 

Muito obrigado, mais uma vez. (Palmas) 

(Não foi revisto pelo orador.) 

 

A Sr.ª PRESIDENTE (Ivana Bastos): Está compondo a nossa Mesa a Sr.a Mila 

Correia Gonçalves Paes Scarton, secretária de Desenvolvimento Econômico, 

Emprego e Renda do Município de Salvador. Seja bem-vinda. Obrigada. (Palmas) 

Registro as presenças de Sr. Cleber Macedo, assessor de gabinete, 

representando o Sr. Julio Santos, vereador de Salvador; Sr. Franklin Santos, diretor 

técnico do Sebrae; Sr. Carlos Rocha, chief executive officer da Dispor Energia; e Sr.a 

Eterine Abreu, assessora, neste ato, representando a SalvadorPar. 

Neste momento, assistiremos ao vídeo sobre os grandes números do Sesc- 

Senac. 

(Procede-se à apresentação de vídeo.) (Palmas) 

A Sr.a PRESIDENTE (Ivana Bastos): Registro as presenças de Sr. Ailton 

Ferreira, representando a secretária Fabya Reis, da Secretaria de Assistência e 

Desenvolvimento Social do Estado da Bahia; Sr. Deputado Marcelino Galo; Sr. 

Armando Neto, diretor-superintendente do Sesi; Sr. Evandro Mazo, diretor regional 

do Seani; e Sr. Eduardo Bastos, assessor técnico da Secretaria de Turismo. (Palmas) 

A Sr.a PRESIDENTE (Ivana Bastos): Concedo a palavra ao Sr. Maurício 

Bacelar, secretário de Turismo do Estado da Bahia, representando o Sr. Jerônimo 

Rodrigues, governador do estado da Bahia. (Palmas) 

O Sr. MAURÍCIO BACELAR: Bom dia a todas, bom dia a todos. 

Quero começar as minhas palavras cumprimentando a presidente da 

Assembleia Legislativa, como aqui já foi registrado, a primeira mulher a presidir esta 

Casa Legislativa, Casa da democracia, deputada Ivana Bastos. (Palmas) Na pessoa do 

deputado Eduardo Salles, autor do projeto de lei de instituição do Dia S aqui na Bahia, 

quero cumprimentar os senhores deputados estaduais aqui presentes. 

Cumprimento o Sr. Augusto Vasconcelos, meu colega secretário do Trabalho, 

Emprego, Renda e Esportes; o Sr. Kelsor Fernandes, meu amigo pessoal e presidente 

da Federação do Comércio, Bens, Serviços e Turismo do Estado da Bahia; o Dr. 

Rômulo de Andrade Moreira, neste ato, representante o Dr. Pedro Maia, procurador-

geral de Justiça do Estado da Bahia; a Sr.ª Fernanda Lordelo, secretária municipal de 

Políticas para as Mulheres, Infância e Juventude do Município de Salvador; a Sr.ª 

Mila Paes, minha amiga e secretária de Desenvolvimento Econômico, Emprego e 

Renda do Município de Salvador; e a Dr.ª Ana Rita Andrade, diretora regional do 

Senac, uma parceira do turismo da Bahia. (Palmas) 

Cumprimento ainda o Sr. Marconi Sousa, diretor regional do Sesc; o Sr. Nelson 

Daiha, superintendente executivo da Fecomercio-BA; o Sr. Pedro Luiz Failla, meu 
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conterrâneo, presidente da Federação das Câmaras de Dirigentes Lojistas do estado 

da Bahia; e, por fim, o Sr. Geraldo Cordeiro, segundo-vice-presidente da Fecomercio-

BA, aqui, representante dos sindicatos que formam esta importante federação da 

nossa economia do estado da Bahia. (Palmas) 

Minhas senhoras e meus senhores, até a década de 1970 do século passado, a 

economia da Bahia era eminentemente rural. Ao fim dessa mesma década de 1970, 

no início da década de 1980, se instala, na minha Camaçari, na Camaçari de Juranildes 

Matos, e na Camaçari de Pedro, o primeiro polo petroquímico do Nordeste. 

A partir daí, a economia da Bahia deixa de ser rural e passa a ser uma economia 

pujante, forte, industrial. Mas, agora, em pleno século XXI, as atividades do comércio 

de bens, prestação de serviços e turismo tomam as rédeas da nossa economia. O 

Sistema Fecomercio, hoje, é responsável por mais de 70% da movimentação 

econômica do nosso estado. (Palmas) 

Por conta disso, a iniciativa do deputado Eduardo Salles de propor a esta Casa 

Legislativa que o dia 16 de maio seja o Dia Estadual do Sistema S se reveste de uma 

importância muito grande, porque teremos um dia para festejarmos estas importantes 

atividades econômicas que movimentam a economia do nosso estado, mas também 

um dia para refletirmos sobre os desafios que se apresentam dia a dia nas atividades 

econômicas do planeta, do Brasil e, em particular, do nosso estado. 

Parabéns, Eduardo, pela iniciativa! 

Parabéns, também, aos demais parlamentares desta Casa que aprovaram essa 

sua iniciativa; à deputada Ivana Bastos, presidente da Casa, que promulgou essa lei, 

que vem para prestigiar uma atividade econômica, já aqui destacada pelos que me 

antecederam e, em particular, pelo presidente da sua federação, Kelsor Fernandes, 

mostrando a importância da Fecomercio, do Sesc e do Senac na economia da Bahia, 

gerando emprego, gerando renda, gerando recursos para o poder público, mas também 

cumprindo com o seu papel social, gerando os empregos e fazendo um trabalho de 

inclusão social de muitos baianos na atividade laboral, através das centenas de cursos 

de qualificação de mão de obra que lá são desenvolvidos. 

E, também, há um papel social quando vem atender, através do Programa Mesa 

Brasil, a alimentação de milhões de baianos. É uma entidade que desempenha a sua 

função social através dos seus sindicatos, através dos empreendedores, mas também 

não esquece da importância social que ela tem dentro da sociedade. 

E nenhuma atividade econômica pode ser desenvolvida se ela não tiver a 

preocupação de cumprir o seu papel na nossa sociedade. Não teria sentido ser uma 

atividade somente para gerar recursos aos seus empreendedores. Ela também divide 

tudo o que ela rende com a nossa sociedade. É um exemplo. 

Parabéns, Kelsor, por tudo que a Fecomercio tem feito pela economia do nosso 

estado. 

Mas também quero registrar as escusas do governador Jerônimo Rodrigues por 

não estar presente nesta importante sessão especial. O governador, neste momento, 

atende a um convite do presidente Lula e faz parte da comitiva do presidente que se 

encontra na China. Lá, o governador Jerônimo Rodrigues está trabalhando por nós 
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baianos, está lá captando investimentos nas áreas de infraestrutura, energias 

renováveis e, também, turismo. 

Essa viagem, essa ausência de 7 dias do governador do nosso estado, com 

certeza absoluta, vai se transformar em mais oportunidades para todos os baianos, 

como tem se caracterizado o seu governo. 

Mas, amigos, nós, do turismo, estamos dentro do guarda-chuva dessa 

importante federação: a Fecomercio. Os empreendedores da área do turismo estão 

dentro desta Casa e, juntos, nós temos trabalhado. 

A transversalidade da atividade turística exige isso. E nós temos, nos 

empresários, grandes parceiros no desenvolvimento da atividade aqui, no estado. Essa 

ação com os parceiros, com os empreendedores da Fecomercio se soma aos esforços 

da sociedade civil organizada, aos esforços da população que, aqui, na Bahia, sob a 

liderança do governo do estado, tem trabalhado pelo desenvolvimento da atividade 

turística. 

Ainda ontem, o IBGE que controla o desempenho das atividades econômicas 

em nosso país, ao publicar os números do mês de março, mais uma vez, confirmou a 

liderança da Bahia na atividade turística brasileira. 

No mês de março deste ano, o turismo da Bahia avançou 14,4%, quase 3 vezes 

mais do que a média nacional. O país avançou 5% nesse período. E nós, quase 3 vezes 

mais. Esses números do IBGE se confirmam, também, com os números do Ministério 

do Trabalho que apontam que, nos 3 primeiros meses deste ano, 10% de todos os 

empregos gerados no estado da Bahia foram na atividade turística. Também, esses 

números estão na mesma direção dos números da Polícia Federal, pois ela controla a 

entrada de estrangeiros em nosso país e coloca a Bahia na liderança de atração de 

turistas internacionais no Norte e Nordeste do Brasil. 

Chega-se pela Bahia mais da metade de todos os turistas internacionais que 

vêm para a nossa região. Nós recebemos aqui, nos aeroportos de Salvador e Porto 

Seguro, no Porto de Salvador e no Porto de Ilhéus, mais que o triplo de turistas 

internacionais em relação ao segundo estado da nossa região. 

Tudo isso, esses números também vão ao encontro dos números captados pela 

indústria de hotéis brasileira, que coloca o nosso estado na liderança da ocupação 

hoteleira. 

Ainda, há o exemplo de mais um número. No mês de abril, a taxa de ocupação 

hoteleira do nosso estado foi recorde na história. Dizem que o mês de março... O mês 

de abril é o mês de baixa temporada. Ora, não é mais. A Bahia não tem mais baixa 

temporada no turismo. No mês de abril deste ano, os nossos hotéis tiveram uma taxa 

de ocupação recorde e histórica de 65%. (Palmas) 

Também, esses números se confirmam pelos números das principais 

plataformas digitais de vendas de viagens que sempre colocam a Bahia em destaque 

na atração de turistas, sejam os nacionais ou internacionais. Ora, senhores, esses 

números pujantes são fruto desse trabalho conjunto, do qual eu falei aqui, do governo 

do estado da Bahia, dos governos municipais, mas também dos empreendedores que 

estão abrigados na Fecomercio. 
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Obrigado, Kelsor! E, em sua pessoa, agradecemos a todos os empreendedores 

que têm ajudado a dar o destaque que a atividade turística baiana, hoje, tem, pela 

primeira vez na história, no governo de Jerônimo Rodrigues, em nosso país. 

E um estado como a Bahia que tem o povo que nós temos, fruto da 

miscigenação de brancos europeus, negros africanos e povos originários, não poderia 

almejar outra posição que não fosse a liderança. 

Muito obrigado. (Palmas) 

(Não foi revisto pelo orador.) 

 

A Sr.a PRESIDENTE (Ivana Bastos): Convido todos para acompanharmos a 

execução do Hino da Bahia. 

(Procede-se à execução do Hino da Bahia) (Palmas) 

A Sr.a PRESIDENTE (Ivana Bastos): Em nome do Poder Legislativo da Bahia, 

agradeço as presenças das senhoras, senhores e membros da imprensa, autoridades 

civis, militares, diretores e presidentes de sindicatos filiados à Fecomercio, gestores e 

colaboradores do Sistema Comércio Bahia e coordenadores das câmaras temáticas da 

Fecomercio-Bahia. 

Declaro encerrada a presente sessão. 
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